

## 我市召开“环境资源保护府院联动”新闻发布会

## 审结各类环境资源案件 1583件

**权威发布**

本报讯(YMG全媒体记者 吕金淮)8月15日上午,我市召开“环境资源保护府院联动”新闻发布会,市中级人民法院党组成员、副院长王桂一介绍了全市法院生态环境司法保护及府院联动工作相关情况。

**全市法院审结****1583件环境资源案件**

2023年以来,全市法院新收各类环境资源案件1634件,审结1583件。

全市法院严厉打击暗管偷排、跨域倾倒、非法处置污染物等违法犯罪行为,审结环境污染防治案件11件,审结

生物多样性保护案件59件,审结农村土地承包纠纷485件,审结非法占用农用地案件14件。重点整治在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品的违法犯罪行为,审结非法捕捞水产品案件15件,有效保护了海洋渔业资源。支持和监督行政机关打击生态环境违法行为,依法妥善审结环境资源行政案件275件。

**联合两局一院**  
**打击违法犯罪行为**

全市法院聚焦服务环境污染防治、生态系统保护和修复等重大部署,持续拓展深化“司法助企·绿色审判”专项行动成效,重点加大涉矿刑事案件审理力度,依法审结非法采矿、破坏性采矿案件91件,助推绿色石化、清洁能源等重点产业链持

续健康发展,全力保障绿色低碳高质量发展示范城市建设。

市生态环境局、市公安局和市检察院联合印发《深化生态环境行政执法与刑事司法衔接合作框架协议》《烟台市生态环境领域行政执法与刑事司法衔接工作办法》,进一步凝聚打击生态环境违法犯罪合力,妥善审结环境资源刑事案件199件。创新生态环境保护普法宣传形式,常态化开展“企业环保法律服务日”活动20余次,为企业生产经营提供环境法律服务,助力企业高质量发展。

**审结案件入选联合国**  
**环境规划署数据库案例**

近年来,全市法院共审结环境污染、生态破坏类民事公益诉讼案件4件、刑事

附带民事公益诉讼案件68件。

在审判过程中,针对生态环境受损情况、生态环境修复方案编制与审查等工作,加强与生态环境、自然资源和规划、林业等部门协同配合,确保案件依法高效审理。其中,市法院审理的王某某、马某某环境民事公益诉讼案,通过与市县两级生态环境部门高效配合,及时准确确定土壤污染情况并确定处置措施,推动案件高效成功审结。该案入选最高人民法院第24批指导性案例,并入选联合国环境规划署数据库案例。

自2018年生态环境损害赔偿制度试行以来,全市累计办理生态环境损害赔偿案件229件,涉案总金额1.9亿元。1个案例获生态环境部发函表扬。通过依法追究赔偿责任,全市累计清理固体废物89.96万吨,修复土壤13.94万平方米、各类水体116.77万立方米。

## 学费无忧! 准大学生资助政策出炉

## 家庭困难或品学兼优大学生可申请奖助学金

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)准大学生即将迎来开学季,近日,记者从全国学生资助管理中心了解到,家庭困难或品学兼优大学生可申请多种类型的奖助学金,国家资助政策将帮助学生顺利完成学业。

**国家奖学金每生每年8000元**

本专科国家奖学金,奖励纳入全国招生计划内的特别优秀的全日制本科(含高职、第二学士学位)在校生,每年奖励6万名,每生每年8000元,颁发国家统一印制的荣誉证书。

家励志奖学金,奖励纳入全国招生计划内的品学兼优的家庭经济困难全日制本科(含高职、第二学士学位)在校生,每生每年5000元。

国家助学金,资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制本科(含预科、高职、第二学士学位学生,不含退役士兵学生),平均资助标准为每生每年3300元,具体标准由高校在每生每年2000~

4500元范围内自主确定,可以分为2~3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准为每生每年3300元。

**国家助学贷款每生每年不超1.6万元**

国家助学贷款是由政府主导,金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款,优先用于支付在校期间的学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费,每生每年最高不超过16000元,在校期间利息由国家承担。

助学贷款期限为学制加15年,最长不超过22年。助学贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减60个基点执行。国家助学贷款分为生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款,有贷款需求的学生可向户籍所在县(市、区、旗)的学生资助管理机构咨询办理生源地信用助学贷款,或向就读高校学生资助管理机构咨询办理校园地国家助学贷款。借款学生同一学年内不能同时申请

生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款。

**服役高等学校学生享国家教育资助**

对应征入伍服义务兵役、招收为军士(原士官)的高校学生,在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或用于学费的国家助学贷款实行代偿;对应征入伍服兵役前正在高等学校就读的学生(含按国家规定录取的高校新生),服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格,退役后自愿复学或入学的,实行学费减免;对退役后自主就业,通过全国统一高考或高职分类招考方式考入高等学校并到校报到的入学新生,实行学费减免。

学费补偿、国家助学贷款代偿以及学费减免的标准,每生每年最高不超过16000元,超出标准部分不予补偿、代偿或减免。

**基层就业可享学费补偿**

中央高校应届毕业生,自愿到中西部

地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下(不含县级)基层单位就业、服务期在3年以上(含3年的),补偿学费或代偿用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全部偿还之前产生的利息),每生每年不超过16000元。地方高校毕业生学费补偿贷款代偿由各地参照中央政策制定执行。

**公费生还可获生活费补助**

北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学的公费师范生,以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称“优师计划”)师范生,在校期间不需缴纳学费、住宿费,还可获得生活费补助。

有志从教并符合条件的非师范专业优秀学生,在入学两年内,可按规定转入公费师范专业,高校返还学费、住宿费,补发生活费补助。有意报考地方公费师范生,以及地方师范院校招收的“优师计划”师范生的学生,可向相关院校进行具体咨询。



## 参观莱州市烈士陵园——

## 寻访革命旧址 缅怀英雄忠魂

**红色文旅**

国主义教育基地、莱州革命传统教育基地和国防教育基地。

其中,烈士陵园记载了5601名莱州籍革命烈士的事迹,编入中华著名烈士的有6位;保存可移动革命文物18类37件,包括王府臣烈士遗物月琴、中共胶东区委出版的《大众报》、三支队军械处使用过的器械、北海银行北海币和抗日战争、解放战争时期五支队留下的文物等。一座座墓碑、一幅幅照片、一件件文物,讲述着革命烈士的英雄事迹,为传承烈士精神和优良传统提供了内容充实、主题鲜明的红色教育资源。

革命烈士纪念堂建于1977年,展馆建筑面积1200平方米,展区面积900平方米,通过照片、文物、景观等方式展示了抗日战争时期和解放战争时期发生在莱

州的主要战斗和战役,共分“浴血奋战”“忠魂不泯”“薪火相传”三个部分,讲述历史,缅怀先烈,传承精神。

2014年,纪念堂北外墙修建了一处玉皇顶抗日武装起义浮雕,展示的是抗战爆发后,掖县县委发出“广泛发动民众,一致抗日”决定后,共产党领导的抗日武装纷纷建立,工、农、商、学、兵全面参与,不怕牺牲、不畏艰险,投身革命,抗日民族统一战线正式形成的场景。

革命烈士纪念碑建于1991年,位于山东省莱州市中轴线北端的玉皇顶最高处,碑高18米,灯塔式造型。正面镌刻着毛泽东手迹“革命烈士纪念碑”,背面镌刻着毛泽东手迹“死难烈士万岁”。纪念碑平台栏杆用汉白玉大理石砌成,基座用花岗岩毛石砌成。莱州革命烈士纪念碑之

所以选址玉皇顶,碑文之所以称玉皇顶为“圣地”,是因为玉皇顶对于党领导的莱州革命具有特殊重要的意义。玉皇顶是莱州发动抗日武装起义的地方,打响了莱州武装抗日的第一枪。

烈士墓区安葬着1644位革命烈士遗骨,其中有名烈士547名、无名烈士1097名。园内存有1940年纪念第一任胶东特委书记理琪等80位抗战英烈的“胶东八路军烈士纪念碑”、纪念胶东党校校长李辰之和大众报社社长阮志刚等61位烈士英名的“河南战役牺牲烈士纪念碑”,纪念1938年抗战初期大青杨战斗牺牲烈士的“精神不死纪念碑”,纪念1946年分子山战役烈士的“气壮山河纪念碑”等12座。2022年,在纪念广场新建由迟浩田题写的“分子山战役纪念碑”一座。

烈士墓区安葬着1644位革命烈士遗骨,其中有名烈士547名、无名烈士1097名。园内存有1940年纪念第一任胶东特委书记理琪等80位抗战英烈的“胶东八路军烈士纪念碑”、纪念胶东党校校长李辰之和大众报社社长阮志刚等61位烈士英名的“河南战役牺牲烈士纪念碑”,纪念1938年抗战初期大青杨战斗牺牲烈士的“精神不死纪念碑”,纪念1946年分子山战役烈士的“气壮山河纪念碑”等12座。2022年,在纪念广场新建由迟浩田题写的“分子山战役纪念碑”一座。



近日,牟平区文化街道快活岭社区邀请青少年参与“国防教育进社区,同心共筑强国梦”国防主题志愿服务活动,激发孩子们的爱国主义情感。YMG全媒体记者 秦菲 摄

## 红色舞台剧传承革命薪火

## 海阳大型夜场实景演艺《地雷战》开映

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)8月9日晚,位于海阳朱吴镇的地雷战景区内,大型红色实景演艺《地雷战》夜场首映,演出将持续到8月25日,让更多游客了解海阳革命先辈的英雄事迹,让海阳红色故事和革命薪火代代相传。

实景演出以家喻户晓的海阳地雷战故事为主线,时长约45分钟,演绎海阳抗战儿女为了保卫家国、自制地雷抗击侵略者的壮举,展现了海阳人民不屈不挠、不怕牺牲、英勇顽强的革命精神。

“新版《地雷战》夜场实景演艺从整

改到首映历时近一个月,在原有基础上对剧情的结构、武打的动作、人物感情的规划等进行了深加工,100余名参演者

蓬莱区政府主要负责人接听12345热线

## 约谈企业,保证居民用电

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)“您好,我是蓬莱区区长王长港,很高兴接听您的电话,有什么事可以帮您?”8月15日上午,蓬莱区委副书记、区长王长港带领蓬莱区住建局、交通运输局、市场监管局等相关单位负责人,来到烟台市政府服务中心接听群众来电,倾听民意诉求,回应民生关切,现场答复、解决群众反映的急难愁盼问题。

9:32,首个热线电话接通,诉求人反映海悦城小区近期经常停电。王长港在电话中表示,夏季为用电高峰期,包括海悦城在内的部分小区出现频繁停电情况。对此,蓬莱区已召开专题会议,约谈相关开发企业,要求克服一切困难尽快解决问题,保障居民正常用电。

阳光家园小区业主反映,小区2023年进行老旧小区改造,但公共电动自行车充电桩到现在还未安装。王长港表示,老旧小区改造期间,部分设施安装存在不到位的地方。目前,登州街道已经与第三方公司签订协议,由第三方公司承担辖区各小区电动自行车充电桩的设备安装和日常管理。阳光家园小区已经列入下一批施工小区,争取9月底前安装完毕。

今年夏季雨水较多,道路积水、楼房漏水等问题成为市民关心的焦点。阳光小镇小区业主反映,35号楼地下车库从交房时就一直漏水,问题长期未解决;名门福邸小区业主反映,今年几次强降雨过后,地下车库形成积水,至今仍未全部排出;昌升商贸广场商铺业主反映,近期强降雨时积水倒灌至一楼商铺室内,严重影响日常经营。针对这些问题,王长港表示,接话活动结束后将立刻安排相关部门到现场详细了解情况,拿出整改方案,争取早日解决问题。

一个小时的时间里,先后有14位市民打来热线电话,诉求内容涉及物业管理、噪音污染、道路交通、市政工程等方面。对于市民提出的诉求,王长港一一记录并认真解答。接话活动结束后,王长港现场对蓬莱区12345热线办理工作进行了安排部署。他强调,做好热线工作不仅是民生问题,更是一份沉甸甸的政治责任,各级各部门要坚持以群众满意不满意、答应不答应、高兴不高兴为工作标尺,带着感情、带着责任、带着办法做好群众诉求办理工作,为加快建设新时代的人间仙境凝聚民心、汇聚力量。

## 托起幸福夕阳红

莱州土山镇开展“美德信用+为老”系列志愿服务活动

本报讯(YMG全媒体记者 寿锐 通讯员 王翠翠)为持续推进美德信用体系建设,近日,莱州市土山镇新时代文明实践所开展了“美德信用+为老”系列志愿服务活动,打响“夕阳红”志愿服务品牌。

土山镇新时代文明实践所邀请该镇卫生院医护人员来到辖区部分村庄,为老人开展免费查体活动。医护人员现场详细讲解夏季常见病的预防知识,提醒老人要养成健康的生活方式。同时,该镇还组织志愿者到敬老院开展“为老”美德信用志愿服务活动,为老人提供贴心的服务。

此外,志愿者还走访慰问了辖区困难老党员,详细了解老党员的

生活情况和身体状况,并送上米、面、油、奶等慰问品,帮助解决实际困难,让老党员充分感受到党和政府的关怀和温暖。下一步,土山镇将扎实推进“为老”志愿服务与美德信用深度融合,以美德信用建设为抓手,切实为老年人办实事、干实事、解难题,提升他们的获得感、幸福感和满足感。

土山镇新时代文明实践所邀请该镇卫生院医护人员来到辖区部分村庄,为老人开展免费查体活动。医护人员现场详细讲解夏季常见病的预防知识,提醒老人要养成健康的生活方式。同时,该镇还组织志愿者到敬老院开展“为老”美德信用志愿服务活动,为老人提供贴心的服务。

“退役军人服务驿站”实行“六统一服务”,即统一牌匾标识、统一绿色通道、统一双拥座椅、统一专室服务、统一政治文化环境、统一服务标准。量身打

造优质服务体系,进一步提高军人家属、退役军人和其他优抚对象的幸福感、获得感。

下一步,蓬莱邮政将继续积极践行国企担当,履行社会责任,为广大退役军人提供退役军人优待证申领优惠政策。充分发挥邮政快递通达城乡的网络优势,依托投递员队伍打造“双拥邮路”,对高龄、伤残和行动不便的退役军人实行专属服务,帮助退役军人解决实际困难。

## 聆听老兵故事

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 卢瑞亮)近日,芝罘区毓璜顶街道文化苑社区邀请退役老兵们走进社区,共忆峥嵘岁月。

活动现场,一位94岁的高龄老兵向大家分享了自己的军旅生涯,他表示,军队纪律严明,军人使命神圣。他说:“无论何时

何地,军人都要时刻保持警惕,为国家的安全和稳定贡献自己的力量。”在老兵们讲述的过程中,现场不时响起热烈的掌声。

文化苑社区负责人表示,举一反三,在今后的工作中,将更加重视对退役军人的关心关爱,定期组织退役军人开展丰富多彩的活动,让他们感受到社会的温暖和尊重。

## 点亮学子爱国心

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 林怡)近日,山东青年政治学院学生到莱州市郭家店镇葛城村开展“筑梦国防,强国有我”主题教育活动,深入挖掘村庄独特的国防红色文化,引导青年学生树立爱党报国信念,担当时代使命责任。

郭家店镇相关工作人员与实践团队成员共同观摩了葛城

红色革命教育基地,向实践队员介绍葛城村国防教育基地、红色文化雕塑等,增进了实践队员对国防知识的了解。

下一步,郭家店镇将继续开展以爱国主义为核心的国防教育活动,推动宣传教育工作不断深入,营造全民国防的浓厚氛围,强化全民国防意识。